

## ДС е докладвала по часове за акцията на „Екогласност” през октомври 1989 г.

Написано от Христо Христов  
Петък, 03 Октомври 2014 18:37

---



Държавна сигурност е докладвала по часове за акцията на „Екогласност” против проектите „Рила” и „Места” на БКП през октомври 1989 г.

Това се разбира от новоразсекретени архивни документи от Комисията по досиетата, един от които сайтът [desebg.com](http://desebg.com) публикува онлайн.

В информация №19 относно: Обстановката в столицата и получени по-характерни данни в Софийско градско управление (СГУ) на МВР за периода от 15 ч. на 28 октомври 1989 г. до 15 ч. на 29 октомври 1989 г. акцията на гражданското сдружение „Екогласност” е в центъра на сводката.

Проследени са местата, където активистите на „Екогласност” са поставили агитационни материали. Очевидно чрез агенти или оперативни работници на СГУ-ДС въпросните места – входа на Южния парк и подстъпите към хижите „Алеко” и „Щастливеца” на Витоша” са били поставени под пряко наблюдение, защото случващото е предадено в пълни подробности.

Описана е дискусиата, която тогавашният председател на „Екогласност” актьорът Петър Слабаков е водил с граждани, проявили интерес към мирния протест.

В отчета за изминалото денонощие та 28 срещу 28 октомври 1989 г. е влязло и името на отец Димитър Амбарев (изписано погрешно като Абрамов, бел. ред.), представител на Независимото дружество за защита правата на човека на Илия Минев. „Характерно за изказванията му бе, че с мъка се въздържаше от употреба на по-остри думи”, е посочено в информацията.

Написано от Христо Христов  
Петък, 03 Октомври 2014 18:37

Документът е включен в разширеното електронно издание на сборника на Комисията по досиетата [„Държавна сигурност срещу гражданските организации 1988-1990”](#), 2013 г.



ИНФОРМАЦИЯ  
№ 19

ОТНОСНО: Обстановката в столицата и получени по-характерни данни в СГУ-МВР за периода от 15,00 ч. на 28.10. до 15,00 часа на 29.10.1989 г.

На 28 и 29.10.89 г. в НДК не се провеждат мероприятия и Пресцентърът не работи.

И през днешният ден членове на "Екогласност" провеждаха мероприятия за събиране на подписи под апела за спиране на ХК "Рила" и ХК "Места". Мероприятия бяха организирани на главният вход на Юния парк и на подстъпите между хижа "Алеко" и хотел "Ша-стливец", като за агитационни материали използваха познатите лозунги на "Екогласност", апела, съобщението за шествието на 03.11.1989 г. и др.

В Юния парк на дървена стойка беше закачено табло, на което на едната страна имаше закачени 4 нависолипни листове с разяснение за вредите които ще нанесат проектите "Рила" и

2

"Места" и апела, а от друга страна на кадастрон с фулматър бяха изброени членовете от Конституцията, третиращи правата на българските граждани, но "нарушавани" от официалните власти. В съседство бяха застанали членове на "дружеството" които представяха на проявила лебонитство граждани пластмасова папка съдържаща устава на "Екогласност", декларация до Народното събрание и апела. Активистите на сдружението ги приканваха да се запознаят с тях /при отпращени въпроси даваха пояснения/ и ги приканваха да се подпишат. Направи впечатление, че болшинството от гражданите запознали се с посочените документи се подписаха, като заявяваха, че подкрепят тяхната дейност. Подписаха се и двама младоженци, заедно с кумовете им. Активистите на "Екогласност" направиха снимка на младото семейство.

В близост до мястото където беше масичката за подписите бе и председателят на "Екогласност" - Петър Слабаков. Постоянно около него имаше група от 15-20 души с които разговаряше по въпроси касаещи екологичните проблеми в страната. По-голямата част от присъстващите на разговорите граждани изразяваха одобрение на казаното от него, подкрепяха го с примери за известни им случаи на нарушаване на екологичната среда. Един участващ в разговора гражданин сподели, че е присъствувал на сбирката на дружеството на 27.10.1989 г. в кино "П.Берон" и изрази възмущението си от враждебните спорове гражданна нападки към официалните власти, като заяви на Слабаков, че това са екстремистки настроения и не отговарят на прокламираните от тях цели и идеи. Слабаков заяви, че и той не одобрява тези постъпки и не веднъж е водил разговори

Написано от Христо Христов  
Петък, 03 Октомври 2014 18:37

---

3

и е предупредявал съмишленниците си да се въздържат от подобни прояви.

Към 12,30 часа около съвещаният Динитър Абрамов – /по негово думи генерален пълномощник на НДЗН/ се офирни група от около 10-15 души, които впоследствие инициалше състава си. Абрамов разпазно говори пред насъбхалите се за навушаването на програмата на човешка в България, като за аргументи цитираше членове от Конституцията. Характерно за изказванията му бе, че с пика се въздържаше от употребата на по-остри изрази. В повечето случаи отбягваше да отговаря на въпроси на гражданите засягащи остри политически проблеми. По-остро изказване направи при въпрос на граждани: "Има ли разлика между днешните номинклатурни кадри у нас и франската аристокрация". Отговори, че имало, тъй като французите били по-интелигентни, но за разлика от България, в СССР някопало. За да се аргументира разказа случай от живота на княз Болконски. Когато Болконски, влячен по гръб в Петербург бил закаран при руския император, Александър му задал въпроса "защо той дворянина който имал всичко се е опълчил срещу императора? Болконски отговорил, че и Александър имал всичко: дворци, злато, топове, крепостите и т.н., но това небило пречка един княз-дворянин да го нарече "сволоч". Последните думи на Абрамов предизвикаха всеобщото одобрение на присъстващите и участващите в разговора.

Към 14,00 ч, Абрамов си тръгна и насъбхалите се граждани се разпръснаха. Останаха само активисти на "Екогласност", между които и Петър Слабаков.

НН/МА  
30.10.89 г.  
С о ф и я

